



围手术期核心理念：快速康复

自2007年中国中西医结合学会围手术期专业委员会成立，10余年间，我国中西医结合围手术期研究取得了长足进展，确定了围手术期研究的核心理念是快速康复。围手术期的中医药应用研究在十一五期间首次成为国家立项课题，并发布了世界首个术后胃肠动力评价标准，取得了一系列成果和专利。围手术期应用中医疗法对于促进中西医有机结合、促进患者快速康复、促进学科建设与人才培养、促进中医药走向世界发挥了积极作用。

五成患者术后胃肠功能障碍 做好快速康复是关键

▲广州中医药大学第二附属医院普通外科 陈志强



陈志强教授

围手术期术后胃肠功能障碍是术后胃肠道功能未能尽早恢复带来的一系列症状和体征的统称。几乎所有中等及以上手术（尤其是腹部手术）、麻醉、液体负荷、止痛药物、炎症等都会使术后胃肠功能产生不同程度的影响。

47.4% 术后胃肠功能障碍远超感染

一般情况下，腹部术后小肠需要12~24 h才恢复蠕动，胃动力恢复时间为24~48 h，而结肠则需3~5 d，即整个胃肠道的运动在术后3~5 d才能恢复。凡超过此时间胃肠功能未恢复及其带来的系列的症状、体征则称之为围手术期术后胃肠功能障碍。

围手术期术后胃肠

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：陈志强

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英
张允岭 刘献祥 蔡定芳
张敏州 吴宗贵 吴永健
王 阶 凌昌全 王文健
崔乃强 梁晓春 彭 军
郭 军 徐丹萍 杨传华
李 浩 徐凤芹 陈志强
方敬爱 刘勤社 陆付耳
张学智 付长庚 林 谦
王肖龙 陆 峰 施海明
主编助理：刘涛



扬子江药业集团



功能障碍是外科术后最常见的并发症，发生率为47.4%，远超感染等其他病症。其常见临床表现为腹胀、腹痛，纳差，恶心，严重将引起水、电解质及酸碱平衡紊乱，肠粘连，吻合口瘘，肠道菌群失调和营养障碍，从而增加死亡率及住院费用，这也是国际上研究热点领域之一。

制定科学规范的评价标准

目前行业内缺乏科学规范的围手术期术后胃肠动力评价标准。建立科学规范的标准有利于客观评价胃肠功能恢复，及围手术期临床方案制定、疗效评价、科学研究和新药开发等工作。

研究团队遵循循证医学研究方法，应用文献研究、Delphi法、临床评价研究的方法，制订科学规范的评价标准，为术后胃肠功能相关临床、研究工作提供科学评价的工具。

研究过程中，首先应用文献研究方法，对围手术期术后胃肠功能评价方法进行全面检索和总结分析，确定本标准的条目分

为三大类：临床症状类（恶心、呕吐、腹胀、腹痛、腹泻、排气、排便等）；体征类（肠鸣音恢复情况）、辅助检查类（胃电图、胃动素、胃泌素、血管活性肠肽等）。

其次，应用Delphi法将文献研究结果与第一轮调查问卷发放给本行业咨询专家，确定本标准制定分步进行。第一步制定临床评价标准，第二步制定实验室评价标准。然后针对临床评价标准进行后续专家咨询工作，确定主、客观指标，并对各项指标进行权重判定。

经过5轮全国专家问卷咨询，形成围手术期术后胃肠动力评价规范终稿。客观指标包括排气、排便、肠鸣音；主观指标包括腹胀痛，恶心，呕吐。评价规范量化加权后总分100分，良好80~100分；一般60~79分；差0~59分。通过临床试验对本标准进行评价，确定其具有较好的适用性，最后形成围手术期术后胃肠动力评价标准。该评价规范已于2015年正式实施。

降浊升清法应对术后疲劳综合征

▲广东省中医院外五科（微创外科） 秦有 陈红燕



秦有教授

术后疲劳综合征（POFS）是指手术后出现的以乏力、失眠、注意力不集中、抑郁、焦虑等症为主要表现的一组症候群。POFS的患病率很高，几乎所有腹部手术的患者均会出现；不复杂的腹部手术患者平均术后6周不能工作，复杂手术之后的功能恢复期将会更长。

棘手的是目前该疾病的病因、发病机制、评估手段、防治方法都不明确。

生理和心理因素共同作用

现代医学认为术后疲劳由生理性和心理性因素共同作用引起。生理性因素指术后机体营养消耗增加和摄入不足的矛盾、围手术期应激对骨骼肌和中枢的损伤、细胞因子介导的免疫关联的机体反应及围手术期患者身体适应性下降等。

心理性因素主要指受不同文化水平和心理状态影响，患者生活压力巨大，对疾病抱着抗拒的心态，或者对疾病尤其是手术持恐惧、焦虑和抑郁等消极态度，消极

的心理减慢疾病的康复，从而陷入一种恶性循环。

“脾胃”是POFS发生的核心环

中医学认为POFS术后表现的乏力、肌力减弱等症状与脾胃有联系，焦虑、抑郁及失眠等亦与脾胃关系密切，“脾胃”是POFS发生的核心环。

术后疲劳是由手术创伤、饮食习惯改变、情绪内伤等诸多因素引起，两者存在着相似的病因学认识。

陈志强教授等总结

临床治疗术后疲劳经验——降浊升清法取得了较好的疗效，同时，团队完成了POFS专用评估量表《围手术期疲劳评估量表》，从不同维度对术后疲劳进行全面评估，解决了本病评估手段缺乏的瓶颈问题。

降浊升清法疗效获肯

降浊升清法由火麻仁、人参等五味中药组成，共奏升清降浊之效。

基础研究显示，本方能改善POFS大鼠的一般状况，促进POFS大鼠的

胃肠功能恢复，加快术后营养水平的恢复，遏制全身炎症反应，增加机体免疫力。

随机单盲临床研究结果显示本方可显著缓解术后疲劳，缩短住院时间，提高患者生活质量，加速术后康复。

但相应的有效成分分析需要进一步探索。完善颗粒制剂工艺、药效与安全性评价、探索相关作用通路机制、阐明该方防治术后疲劳综合征的科学内涵是未来努力的方向。



扫一扫
关联阅读全文

推广应用规范化中医特色外科护理模式

▲广东省中医院普通外科 周春姣



中医护理具有坚实的理论基础和深厚的历史积淀，在历史长河中发挥了积极的防病治病作用。随着中医理论和实践不断发展的需要，中医护理已成为中医临床实践的重要领域，在卫生健康事业中发挥了重要作用。

中医护理的理论基础与特色

《黄帝内经》“整体观”“阴阳平衡观”奠定

了中医整体护理的理论基础，它论述的饮食起居调理、心理养生调摄等，为中医的养护预防、情志护理明确了基本原则。

“正邪”学说阐明了致病因素与人体的相互作用，为中医护理辨证施护、扶正祛邪的实践指明了途径和方向。

在长期实践过程中，中医形成了系列的针刺、艾灸、推拿、砭石等护理技术操作方法，构成中医护理的特色。

晋代《脉经》，阐明了各种脉象的表现及机理，并改进了诊脉的方法，将脉、症、护相结合，进一

步完善了中医护理的操作方法。

历代不断完善中医理论和技术，推动了中医护理实践的进一步发展。

中西医结合

形成规范化护理模式

如何与现代医学的快速康复外科相结合，是中医外科护理面临的一个重要课题。

快速康复外科是指通过外科的微创手术，同时采用多种有效的方式来优化围手术期的处理，减轻患者心理和生理的创伤应激，以达到促使患者快速

康复的目的。

中医围手术期护理包

括术前、术中和术后的护理，通过全面评估患者生理、心理状态，结合具有中医特色的护理方法，提供身、心整体护理，使患者的精神、生理达到最佳状态，以顺利度过围手术期，促进康复。

中医围手术期护理在快速康复外科应用中大有可为。

如中医的情志护理，在舒缓患者情绪焦虑和心理创伤方面能够发挥重要作用；中医护理外治法在促进术后胃肠道功能的恢复、减少术后并发

症方面具有良好的应用价值。

广东省中医院在快速康复外科中西医结合的实践中进行了有效探索。如利用腧穴热敏灸、隔药灸促进胃肠道功能恢复，腕踝针止痛，术后康复操预防静脉血栓及肺部感染，固元灸预防术后疲劳综合征等，均取得了不错的临床效果，受到患者欢迎。

希望更多的医疗机构推广应用中医特色外科护理技术，不断总结经验，形成规范化的护理模式，促进患者快速康复。

（下转第17版）